

Секция «Политические науки»

Психологический портрет политического лидера. И. В. Сталин

Веденникова Мария Игоревна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: maria.vedernikowa@yandex.ru

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что И.В. Сталин является одной из ключевых фигур в истории нашей страны. От его решений зависела судьба всего государства, и знание психологического портрета этой личности поможет нам понять, что двигало этим человеком во время принятия им решений мирового масштаба. Каждой вихрь противоречий возникает до сих пор, когда звучит это имя! Спор о роли И.В. Сталина до сих пор идёт с такой страстью, будто обсуждается политик, активно действующий сегодня, а не ушедший из жизни более полувека назад[1]. Совершенно очевидно, что И. В. Сталин - одна из крупнейших фигур XX столетия.

Объектом исследования является личность И. В. Сталина как политического лидера, а предмет исследования - его политико-психологические особенности.

Главная цель данной работы представляет собой выявление личностных особенностей этого лидера.

Для достижения этой цели были выполнены следующие задачи:

- проведён биографический анализ;
- выявлены психологические особенности по теории черт;
- проанализированы функции И. В. Сталина как политического лидера;
- выявлены причины становления лидером;
- определены типы политического лидера;
- проведён анализ по «Я»-концепции.

Выполнив все вышеперечисленные задачи, мы смогли лучше понять, к каким типам лидеров относился И. В. Сталина, что помогло ему занять руководящий пост в СССР и удерживать власть в своих руках около 30 лет.

И. В. Сталин, безусловно, является политическим лидером. Он обладал острым умом, проницательностью, выдающимися организаторскими способностями и прекрасно разбирался в людях. Он умел сплачивать людей во имя общей цели и подчинять их своей воле. Он обладал врождёнными качествами лидера, а некоторые ему потом удалось в себе развить и укрепить.

Для И. В. Сталина всегда главенствовал принцип, который он неоднократно излагал в своих директивах и приказах: достичь цели "не считаясь с жертвами". Решения И. В. Сталина были неизменно жесткими, даже безжалостными, всегда на пределе человеческих возможностей.

Как политический лидер, И. В. Сталин осуществлял почти во всё время его политической деятельности практически все функции, которые и должен выполнять политический лидер, но основными его функциями были: ориентационная, инструментальная, интегративная и коммуникативная.

В плане классификации по направлению деятельности у И. В. Сталина были характеристики как эмоционального, так и делового лидера. По содержанию деятельности

Конференция «Ломоносов 2013»

он был вдохновителем. В начале политической деятельности И. В. Сталин был неформальным лидером, но потом стал формальным лидером. По стилю управления он был авторитарным лидером. По теории Макса Вебера он был харизматическим лидером.

По теории комплексов мы можем обнаружить у И. В. Сталина яркие признаки как комплекса превосходства, так и неполноценности. В детстве и юности его поведением чаще руководил комплекс неполноценности. Но, став единоличным правителем огромной державы, комплекс превосходства начинает доминировать.

По «я»-концепции можно говорить о том, что И. В. Сталин, у которого очень высокая самооценка и низкая сложность «я»-концепции, является идеологом, единолично принимает решения и не обращает внимания на возражения своего окружения.

Литература

1. Барабанщиков А.М. Военная педагогика и психология. М., 1986.
2. Белади Л., Краус Т. Сталин. М., 1986.
3. Бореев Ю.Б., Сталиниада. М, 1990.
4. Борисов Ю., Курицын В., Хван Ю. Историки спорят о Сталине и сталинизме. М., 1982.
5. Волкогонов Д. Триумф и трагедия: Политический портрет И. Сталина (в двух книгах). М., 1989.
6. Гиппенрейдер Ю.Б., Романова В.Я. Психология индивидуальных различий. М., 1982.
7. Кабаченко А. П.. История мировой политики. М., 2007.
8. Успенский В. Тайный советник вождя. М., 1984.
9. Такер Р. Сталин: Путь к власти. - М., 1991.
10. Троцкий Л. Сталин. М, 1990.

Слова благодарности

Выражаю благодарность за помощь в написании работы своему научному руководителю, А. П. Кабаченко. Ещё хочется поблагодарить за ценные советы Н. С. Виноградову.